# 中国农科院启动科技任务推动粮食产能提升

中国农业科学院近日启动实施"粮食产能持续提升战略研究"重大科技任务,旨在响应《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024—2030年)》,探索我国主粮产能增长潜力点,破解产能增长面临的技术瓶颈、管理短板、政策卡点,提出持续提升我国粮食产能的战略路径。

这是记者4月15日从中国农科 院了解到的消息。

据中国农科院农业资源与农业区划研究所研究员、该科技任务首

席科学家尹昌斌介绍,当前粮食产能提升面临资源环境约束趋紧、耕地基础仍不稳固、粮食总量与结构性矛盾并存、气候变化带来自然灾害多发频发等多方面制约。要从资源配置、结构调整、布局优化、技术支撑和政策创设等多个方面协同发力,全面提升粮食全要素生产率。

"该任务对粮食稳产保供领域 探索新路子、谋划新布局、应用新技术、创设新政策、深挖新潜力,形成 与国家粮食需求相匹配的产能动态 提升方案和战略路径等,具有重要意义。"中国农科院副院长叶玉江表示,希望通过任务实施,破解产能提升面临的技术瓶颈、管理短板、政策卡点,为保障国家粮食安全,持续提升粮食产能作出贡献。

据悉,该任务共设置5个课题,由中国农科院资划所牵头,汇聚全院5个研究所8个优势创新团队,形成联合攻关模式。任务完成后,将形成1个决策平台、1套战略路径、4组落地方案和若干典型增产模式。 新华社

水清岸绿民富绿色太湖谱新篇

4月11日,苏州市吴中区东山镇太湖畔的仁德山庄民宿主人陈婷(右)在喂鱼。陈婷 2018年辞去苏州市区银行工作,回乡利用自家院落经营民宿。美丽的太湖景色、园林式的建筑风格,加上政策的支持,让陈婷民宿事业越做越好。新华社记者季春鹏摄

# 武陵山乡振兴记

-来自重庆石柱县中益乡的蹲点观察

新华社重庆4月15日电(记者奉松)4月春光正好。地处武陵山区深处的重庆石柱土家族自治县中益乡,在春日里特别热闹,山村里一窝黄精进入了收获期,农民们忙着下地采挖;一拨拨研学旅游团队在惬意地踏青赏景,搞农事体验……作为重庆市曾经的深度贫困乡,中益乡通过脱贫攻坚甩掉"贫困帽"之后,还在最近几年让脱贫农业产业实现了"接二连三",研学旅游成了新的支柱产业,乡村振兴的故事正在精彩上演。

### 选准产业"接二连三"促振兴

在脱贫攻坚期,中益乡实现了从传统粗放农业向特色效益农业的转型,通过村集体带动、规模化种植,全乡种下了1500多亩黄精、3000多亩脆红李,并养殖了1万多群中蜂……群众稳定脱贫不愁;而在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的这几年,乡里又在既有脱贫农业产业发展基础上,延长产业链、提升价值链,让产业效益迈上了新台阶。

以黄精为例,从育苗、种植到加工的完整产业链已在中益乡落地,并开发出了黄精面条、黄精果脯等10多款加工产品。在中益乡华溪村,重庆华溪村黄精面业有限公司2022年建成1400多平方米标准厂房,黄精面年加工量超过300吨。"我把之前在河南积累的制面经验技术带到了华溪村,同时积极开拓市场,成功实现各类黄精产品的出口。"公司负责人郭骐瑞说。

在中益乡,农业产业除了"接二",还在"连三"。温暖春日里,中益乡田园美景、土家族非遗技艺吸

引来一批批研学团队。这里到处都有行走的研学课堂,在中益乡华溪村、全兴村,研学团队可以参观黄连种植、蜜蜂养殖基地;在坪坝村,可以体验稻田农耕……"我们挖掘特色农业、生态和文化资源,并将这些与学生研学、企事业单位客户乡土体验等需求结合,很受欢迎。"中益乡党委专职副书记郎滔介绍,2023年全乡接待研学团队游客近4万人次,研学旅行产值超1200万元。

#### 引育人才 "新农人"激活新乡村

最近一段时间,华溪村"90后"农 民王秋实正忙着一家一户上门收购 黄精,经常深夜回家。"我们与湖南常 德市一家企业合作,乡里出原料,企 业来加工,共同发展中益黄精茶产 业。"王秋实告诉记者,2019年返乡 后,他就当起了一名乡村产业经纪 人,助推中益乡土特产走出大山。

原生态的黄精、黄连等中药材 要卖出更好的价钱,离不开各种精 深加工产品的开发和推广。王秋实 利用自己大学美术专业特长,为黄 精产品设计卡通形象,让其更贴近 年轻消费者。

过去是大量劳动力外出打工,如今是不少青壮年返乡回流。中益乡过去3年吸引回来100多名创业者,催生了许多像产业经纪人、"乡村CEO"、研学讲解员这样的乡村"新农人"。

中益乡7个村集体经济组织合股成立的石柱县益起奔跑文化传播有限公司,负责牵头全乡研学旅游、电商产业发展,而作为这家公司总经理的谭操曾有多年健身教练经历。"我结合自己的专长,为青少年

研学团队专门设计户外健身课程, 把健康运动、体能锻炼融入到研学 过程中,让大家既能亲近乡村,又能 提升身体素质,提高了研学旅游的 吸引力。"

在谭操的带领下,2023年益起 奔跑公司经营收入接近260万元,向 各村集体经济组织股东分红35万元。"在乡村创业打拼,真的很有成 就感。"谭操告诉记者。

#### "帮扶政策好,自己也要奋斗 奔跑"

在中益乡,随着脱贫产业成果持续巩固、"新农人"不断涌现,全乡农民人均可支配收入也从2020年的1.56万元,提高到2023年的2.06万元,农民腰包"鼓起来了",但乡亲们奋斗奔跑的脚步没有停歇,劲头还越来越足。

最近天气晴朗,华溪村村民张剑峰背上了蜂桶,忙着上山为自家养殖的中蜂找寻"新家"。"帮扶政策好,自己也要奋斗奔跑。"张剑峰告诉记者,山中花多,蜂蜜又多又有营养,深山老林不通路,蜂桶就要一个个往山上背,找到岩壁旁的平整处,就摆上一个

在中益乡坪坝村,脱贫攻坚期里,村民邹小珍家办起了乡村农家乐。近3年来,邹小珍一直在对农家乐进行改造升级,现在每间客房都装上了空调、配套了淋浴室,房前小院也种上了别致花草。"日子越好干劲就越大,就怕闲下来。"邹小珍说。

"少数富了不算富,一起奔跑才 算数。"中益乡党委书记刘登峰告诉 记者,下一步乡里将继续做强中药 材、中蜂等产业,做好农文旅融合文 章,让乡村更美、农民更富。

# 我国法院在离婚案件中 开展"关爱未成年人提示"

新华社北京4月15日电 (记者罗沙 齐琪)最高人民 法院15日发布意见,在涉及 未成年子女的离婚案件中开 展"关爱未成年人提示"工 作,避免离婚纠纷对未成年 人产生不利影响,维护未成 年人身心健康。

根据这份《最高人民法院关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展"关爱未成年人提示"工作的意见》,人民法院应当依据民法典和相关法律规定,依托真实案例,向离婚案件当事人提示和强调父母对未成年子女的法定义务和权利,以及违反法律要承担的不利后果等。

法院提示,解除婚姻关系应当谨慎。即使解除婚姻关系,也应当关注未成年子女心理健康和情感需求,妥善整处理抚养、探望、财产等相关事宜。此外,父母任何一方均不得违背最有利于未成年人原则,以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权,否则可能承担不利后果;情节严重的,人民法院可予以

罚款、拘留,构成犯罪的,还将依法追究刑事责任。

法院同时提示,离婚后,父母对子女仍有抚养,教育、保护的权利和义务。父母双方均应全面履行生效法律文书确定的支付抚养费、配合对方行使探望权等义务,相互协商配合,切实维护未成年子女合法权益。未成年子女造成他人损害的,父母双方应当依照民法典相关规定共同承担侵权责任。

最高法要求,各地人民 法院可以根据实际情况,确 定"提示"内容。以线上、线 下等多种途径,通过口头告 知、现场提示阅读、播放视 频、制发"提示卡"或"提示手 册"等多种形式,在立案、诉 前调解、审理、执行等各阶段 开展"关爱未成年人提示"工 作。必要时可以结合家庭教 育指导工作进行。在抚养纠 纷、探望权纠纷、监护权纠 纷、同居关系纠纷等涉及未 成年子女的案件中,也可以 参照离婚案件,开展"关爱未 成年人提示"工作。

## 多家上市公司表态积极贯彻落实新"国九条": **提升公司质量 促进价值实现**

新华社北京4月15日电日前,国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称新"国九条")。发布当天,多家上市公司组织人员对《意见》进行认真学习并表示,将积极贯彻落实新"国九条"的工作要求,进一步提高上市公司质量,同时继续回报股东、加强市场沟通、促进价值实现

新"国九条"是时隔10年 国务院再次专门出台的资本 市场指导性文件,从投资者保护、上市公司质量、行业机构 发展、监管能力和治理体系建设等方面勾画出资本市场的 发展蓝图。对上市公司而言, 新"国九条"出台意义重大,吹响了加快建设安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场的新号角。

"公司十分欣喜看到证券市场的积极变化。"海光信息相关负责人表示,此次《意见》的内容在提高市场规范性的基础上,更加强了对上市公司的甄别、监督与管理,让优质公司获得证券市场的支持,把不合格的公司挡在市场之外。

第江酒店董事长张晓强 直言,新"国九条"中提出的内容,将为上市公司带来新的发 展机遇,同时也为资本市场的 长期健康发展提供了有力支

展望未来,豫园股份相关负责人称,相信随着新"国九条"的实施,资本市场会稳步发展为优化资本市场资源配置、辅助科技与实践创新、体现人民共同富裕和居民财产性收入的有效来源、更将成为推动市场经济重要生产要素配置的有效工具。

新"国九条"提出,加大对 分红优质公司的激励力度,多 措并举推动提高股息率。增 强分红稳定性、持续性和可预 期性。 重视投资者回报是以投资者为本的具体表现之一。 锦江酒店相关负责人称,公司将通过积极分红从根本上提升上市公司的投资价值,从而引导更多投资者做价值投资,吸引优质股东。中微公司相关负责人称,公司将积极响应国务院关于保护投资者特别是中小投资者合法权益的号召,积极实施现金分红,增强分红稳定性、持续性和可预期性,分享公司价值成长红利。

"未来公司将在保证正常 经营的前提下,坚持为投资者 提供连续、稳定的现金分红, 实施一年多次分红,给股东带 来长期的投资回报,增强广大 投资者的获得感。"三一重工 相关负责人称。

政策目标已定,多家公司 透露,将多措并举,促进内在 价值与市场价值齐头并进。

"未来,公司将进一步推动技术创新和产业升级,持续创新锻造光伏新质生产力,同时继续加强内部管理,严控风险,确保企业稳健发展,为股东带来稳健、持续的投资回报分红,提升公司投资价值。"天合光能称。

龙芯中科表示,将充分发挥硬科技企业核心技术的优势,深耕主业,规范治理,全方位提升企业的竞争力,回报股东,回馈社会,推动企业成为经济高质量发展的重要微观基础

"前期,公司通过良好的 经营管理和业绩、股份回购、 高管增持等措施,有效维护了 投资者对公司未来发展的信 心,"赤峰黄金相关负责人表 示,未来将与各方参与主体、 投资机构形成强大合力,共同 推动公司高质量发展。主要 包括坚持"以金为主"的发展 战略;同时,重视对投资者的 合理投资回报,继续将员工持 股计划或股权激励计划作为 公司的长效激励机制。